
Niederschrift 
 
 
über die 6. öffentliche Sitzung des Beirates für Migration und Integration der Stadt 
Betzdorf am Dienstag, dem 07.09.2010, um 17.00 Uhr, im kleinen Ratssaal des 
Rathauses in Betzdorf 
 
 
 
Anwesend: 
 
Öcal, Ahmet     Stellvertretender Vorsitzender 
Müller, Rainer    Stellvertretender Vorsitzender 
Peters, Erika     Mitglied 
Sinnar, Aynursan Mitglied 
Apturahman, Ramadan   Mitglied 
Pfeifer, Marion    Mitglied 
Aydin, Necmettin    Mitglied 
Gutacker, Horst    Mitglied 
 
 
 
Es fehlten entschuldigt: 
 
Korkmaz, Sener    Vorsitzender 
Keskin-Lohr, Meral    Mitglied 
Ertürk, Ilker Mitglied 
Icli, Mehmet Mitglied 
Kurdova, Eleonora Mitglied 
Kavkaci, Ayse Mitglied 
 
 
 
Von der Verbandsgemeindeverwaltung: 
 
Diedershagen, Bernhard   für das Protokoll 
 
 
 
Tagesordnung: 
 
1.  Mitteilungen 
2.  Organisation des Freundschaftsfestes 2010 
3.  Grundlagen-Seminar für (neue) Mitglieder des Beirates für Migration und Integration 

mit Nachbar-Beiräten 
4.  Verschiedenes 
 



Der stellvertretende Vorsitzende, Herr Ahmet Öcal, eröffnet um 17.15 Uhr die Sitzung 
und stellt fest, dass am 17.08.2010 form- und fristgerecht eingeladen wurde und der 
Beirat beschlussfähig ist. 
 
 
 
TOP 1: Mitteilungen 
 
 
 
Der stellvertretende Vorsitzende Herr Ahmet Öcal teilt dem Beirat mit, dass er eine E-
Mail von der Arbeitsgemeinschaft der Beiräte für Migration und Integration in Rheinland-
Pfalz zum Thema Grundseminar für (neue) Mitglieder erhalten habe. Unter dem 
Tagesordnungspunkt 3 werde er über das Thema informieren. Weiter teilt Herr Öcal mit, 
dass Herr Bürgermeister Brato am Freundschaftsfest aus terminlichen Gründen nicht 
teilnehmen kann. Stellvertretend werde Frau Wickler (Beigeordnete) das Grußwort für die 
Stadt Betzdorf sprechen.  
 
 
TOP 2: Organisation des Freundschaftsfestes 2010 
 
 

Der stellvertretende Vorsitzende Herr Ahmet Öcal stellt das Programm zum 
Freundschaftsfest am Samstag, dem 25.09.2010, in der Fußgängerzone in Betzdorf vor. 
Das Fest beginnt um 11:00 Uhr und endet um 18:00 Uhr. Der Zeitablauf, die Standplätze 
und die teilnehmenden Gruppen wurden vom Beirat ausführlich besprochen (siehe 
Anlage). Der Beirat klärt mit der Verwaltung ab, ob am Freitag, dem 17.09.2010, auf dem 
Wochenmarkt in Betzdorf ein Infostand für das Freundschaftsfest eingerichtet werden 
kann. Der stellvertretende Vorsitzende Öcal wird mit dem Schützenverein Betzdorf 
Kontakt aufnehmen, ob beim Festzug vom Schützenverein eine türkische 
Mädchentanzgruppe den Zug begleiten kann. Der Beirat wird für das Freundschaftsfest 
einheitlich ein rotes T-Shirt mit Aufdruck tragen, um den Besuchern nach außen die 
Gemeinschaft anzuzeigen. Die Kosten für das T-Shirt werden von den Beiratsmitgliedern 
getragen. 

 

TOP 3: Grundlagen-Seminar für (neue) Mitglieder des Beirates für Migration 
und Integration mit Nachbar-Beiräten 

 
 
Der stellvertretende Vorsitzende informiert den Beirat über ein Grundlagen-Seminar für 
(neue) Mitglieder. Hier soll diesen die Arbeit und die Aufgaben im Beirat erklärt werden. 
Auch die Zusammenarbeit mit benachbarten Beiräten soll gefördert werden. Nach 
ausführlicher Diskussion soll das Thema in einer der nächsten Sitzungen noch einmal 
aufgegriffen werden. 
 
 
 
 



 
TOP 3: Verschiedenes 
 
 
Der stellvertretende Vorsitzende Herr Öcal informiert die Mitglieder, dass am 30.09.2010 
eine Veranstaltung für Eltern mit Migrationshintergrund zum Thema „Grundlagen des 
rheinland-pfälzischen Schulrechts“ stattfindet. Hierzu laden Bürgermeister Brato und der 
Schulleiter der Martin-Luther-Schule ein.  
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt der stellvertretende 
Vorsitzende die Sitzung um 19:20 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
gez.       gez. 
 
Ahmet Öcal      Bernhard Diedershagen 
(stellvertretender Vorsitzender)   Protokollführer 
 
 
 



Programm zum Freundschaftsfest 
am Samstag, dem 25.09.2010 

in der Fußgängerzone in Betzdorf 
   
11:00  Begrüßung

   Herrn Landrat Lieber und dem Vorsitzenden. d. BMI Herrn Sener Korkmaz; 

 durch Herrn Bürgermeister Brato oder Vertreter, 

   Liedvortrag

12:00  Martin-Luther-Grundschule -Lebendige Bilder-,  Herr Silbermann     

:" Waka Waka"  und "Helele  Helele" -Gloria und Int. Frauenfrühstück 

12:15  Verein für orientalischen Tanz e. V. 

12:30  Lied: "Ich gehöre nur mir" und  Hawai -Tanz, Gloria Schmitz     

12:45  Spanischer Tanz,  Sigrid  und Harrf    

13:00  Grundschule Alsdorf  -Lied, Tanz     

13:20  MGV Germania  -Gesang    

13:40  DJK Betzdorf -  Karate, Tanzaufführung     

14.15  Zirkus Kids und HippHopp-Tänzer  der Jugendpflege  Betzdorf    

14:45  Karsten Setzer -Gesang     

15:10  Türkische Folkloregruppe Yörem aus Daaden, Meral Boz     

15:30  Orientalischer Tanz, Tanzgruppe Asja, Irina Budnikow     

15:45  MGV Germania  -Gesang     

16:00  Zauberhafte Kindershow mit Martino aus Etzbach     

16:30  Realschule Plus Betzdorf  -Tanz, Theater      

17:00  Volkstanzgruppe der FWG  -Italienischer Tanz     

17:30  Afrikanische Trommler     

18:00  Programm  Ende     

       

►   Infostand und internationale Spezialitäten,  Int. .Frauenfrühstück - AWO  Betzdorf          

►  Infostand Caritas-Verband  Betzdorf       

►  Infostand und Spielangebot, Erster Deutscher Altenschutzbund SOLIDAR e.V.     

►  Infostand  Bündnis 90/ Die Grünen      

►  Infostand "Die Linke",  Kreisverband Altenkirchen     

►  Verkauf türkischer Spezialitäten, Deutsch-Türkische Familien Union Betzdorf     

►  Informationsstand Diakonisches Werk Altenkirchen, Flüchtlingsberatung     

►  Infostand MGV Germania  Betzdorf     

►   Kulinarisches aus dem Libanon, Arabisch essen bei Frau Al Debai, Palästinensischer 
Elternverein     

►  Torwandschießen SG 06 Betzdorf       

►  Rasta- Zöpfe, Frau Rosa Dömer, Hilchenbach      

►  Verkaufstand Kaffee und Kuchen,  DJK Betzdorf       
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